

Секция «Социология»

**Современные псевдорелигиозные деятели и распространение экстремизма
в России**

Шихалиев Рустам Абдулгалимович

Студент

*Нижневартовский государственный гуманитарный университет, Гуманитарный
факультет, Нижневартовск, Россия*

E-mail: rustam181191@mail.ru

Распространение псевдоучений и развитие религиозного экстремизма особую актуальность приобрели в последние двадцать лет. Ислам, имея большое количество течений, сам стал причиной появление псевдорелигиозных деятелей. Вязкая и кровопролитная, жестокая и ресурсоемкая деятельность экстремистов на протяжении двух десятилетий в России изжила свои эффективные методы. На смену оружию пришли технологии пропагандизма псевдорелигиозных идей.

Проблемы экстремизма в России по причине негативного влияния на самосознание людей псевдорелигиозными деятелями сегодня недостаточно освещены в исследовательской литературе. Определенными достижениями в изучении причин и предпосылок этноконфессиональных факторов характеризуются работы Д.В.Новикова, Е.А Ахово-вой, А.А. Ахмедова[2], Ю.В. Арутюняна, А.А. Рагимова, А. Малашенко[5], М Мчедлова, А.Ш. Исмаилова[3], А. А Игнатенко, З.С. Арухова[1].

Для достижения поставленной цели и решения задач, была использована широкая **источниковая основа**. В первую группу вошли нормативно-правовые акты федерального и регионального уровней. Вторую группу источников составили сочинения идеологов этнорелигиозного экстремизма - М. Тагаева[6], Кутба[4], пропагандистские материалы (листовки, возвзвания), экстремистская литература, судебные материалы. Третью группу источников составили данные анкетирования-опроса, проведенного автором настоящей работы.

С трибун конгрессов и съездов духовные лидеры, алимы и муфтии заявляют о том, что ваххабизм, джихад, неприемлемые для нашей страны явления и их существование и распространение невозможно, но на практике, в повседневной жизни происходит распространение псевдоучений и экстремистских течений на Кавказе прикрытых «занавесью религии».

Разные точки зрения со стороны официальных представителей исламского духовенства страны, а также нежелание браться за искоренение и предотвращение проблем псевдорелигиозного института, быстрыми темпами развивающиеся отношения с богатыми государствами арабского мира, все эти факторы ведут к усилению проблемы. Информационно-религиозный и пропагандистский метод подкормки населения новой информацией успешно действует на подсознание населения, приводя на путь экстремизма не только коренных мусульман, но и представителей других религий, а также новопринятых мусульман

Основную группу причин распространения псевдорелигиозных деятелей составляют историко-религиозное развитие региона: многогранность религии, глубокая история, огромное количество разнообразных течений внутри ислама, переписывание религиозных книг, историческое отдаление российской исламской территории от родины ислама.

Конференция «Ломоносов 2012»

Незнание тонкостей арабского языка и арабской культуры ислама, а также неграмотность и расположеннность к мистицизму в среде кавказского народа. Культура ислама и его история широка и многогранна и изучается учеными-востоковедами на протяжении тысячелетий, достичь уровня духовного лидера в странах арабского мира требует больших умственных усилий, обучения и аттестаций. В РФ религиозный контроль отсутствует.

Данные опроса, проведенного автором настоящей работы, показали, что методы борьбы могут быть самыми разными (от физического устронения – 88 до внедрения атеизма- 22

Сегодня назрел вопрос о создании системы, регулирующей работу всех религиозных деятелей (обучение, аттестация, контроль за деятельностью и пр.). Подобная система вполне может явиться действенным методом препятствующим распространению экстремизма на самой ранней стадии. Это наиболее гуманный путь (без потерь и жертв), экстремистских учений). Общественности и государству необходимо тесно взаимодействовать с религиозными организациями, уделять более пристальное внимание межнациональным и межконфессиональным отношениям.

Литература

- 1. Арухов З.С. Экстремизм в современном исламе. Очерки теории и практики.** Махачкала, 1999.
- 2. Ахохова Е.А., Ахмедов А.А. Современная Россия и мусульманский мир //Ислам и политика на Северном Кавказе: история и современность. /Материалы Всероссийской научной конференции. - Карабаевск: КЧУ,2007.- С.3-6.**
- 3. Исмаилов А.Ш., Ханбабаев К.М., Рагимов А.А. Религии в Дагестане: история и современное состояние.** Махачкала, 2007.
- 4. Кутб С. «Джихад во имя Аллаха», опубликовано в Milestones, 2nd ed., translated by S. Badruh Hasan, M.A. Karachi, Pakistan: International Islamic Publishers Ltd., 1988, pp. 107-142.**
- 5. Малащенко А.В. Исламские ориентиры Северного Кавказа, М.: Московский Центр Карнеги, 2001; Александр Игнатенко. Молчаний Аллах и словоохотливые люди, Источник: Институт религии и политики;**
- 6. Тагаев М. Наша борьба или Повстанческая армия имама.** Киев, 1997; «Халифат» (Республика Дагестан), «Исламан низам» //«Исламский порядок», ред. - М. Удугов.